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ΣΤΟΧΟΙ:

Να διαπιστώσουμε πειραματικά ότι:

· Τα υγρά ασκούν δύναμη στα σώματα που βυθίζονται σε αυτά, η οποία ονομάζεται άνωση
· Η άνωση έχει κατεύθυνση αντίθετη του βάρους του σώματος
· Το μέτρο της άνωσης είναι ανάλογο του βυθισμένου στο υγρό όγκου του σώματος

· Η άνωση είναι ίση με το βάρος του υγρού που εκτοπίζει το σώμα.

ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ  ΟΡΓΑΝΑ:

Ράβδος στήριξης σε χυτοσιδερένια βάση (ορθοστάτης), απλός σύνδεσμός (σταυρός), άγκιστρο, δυναμόμετρο 0-2 Ν, πλαστικός καδίσκος με βιδωμένο άγκιστρο στη βάση του και βαράκι 1,5 Ν κρεμασμένο με κλωστή από το άγκιστρο (ιδιοκατασκευή ΕΚΦΕ Κορινθίας, Εικόνα 1), ογκομετρικός κύλινδρος 250 mL, δύο ποτήρια ζέσης 250 mL, σύριγγα των 20 mL, νερό.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:
Πείραμα 1ο: Άνωση και όγκος εντοπιζόμενου υγρού

1. Συναρμολόγησε τον ορθοστάτη. Πέρασε στην κορυφή του τον απλό σύνδεσμο και βίδωσε σ’ αυτόν το άγκιστρο. Από την άκρη του αγκίστρου κρέμασε το δυναμόμετρο.



 2. Κρέμασε στην άκρη του δυναμόμετρου τον καδίσκο με το βαράκι  
Σημείωσε την ένδειξη του δυναμόμετρου στον Πίνακα 1 (βάρος στον αέρα).
   Σχεδίασε τις δυνάμεις που δέχεται το βαράκι.

     Πόσο είναι κάθε δύναμη:      ……………………………………………

3. Γέμισε με νερό το ένα ποτήρι ζέσης των 250 mL και ρίξε νερό στον ογκομετρικό κύλινδρο των 100mL, μέχρι την ένδειξη 70 mL  (στον Πίνακα 1: αρχικός όγκος νερού).
4. Τοποθέτησε τον ογκομετρικό κύλινδρο κάτω από το δυναμόμετρο. Αν χρειάζεται, ξέσφιξε το σταυρό και προσεκτικά κατέβασέ τον μέχρι που το βαράκι να βυθιστεί στο νερό του ογκομετρικού κυλίνδρου, προσέχοντας να μην ακουμπά στα τοιχώματά του! Σφίξε πάλι το σταυρό (Εικ.3). 

5. Παρατήρησε και σημείωσε αν άλλαξε:


(α) Η ένδειξη του δυναμόμετρου.





(β) Η στάθμη του νερού στον ογκομετρικό κύλινδρο.



(γ) Η διεύθυνση του νήματος.








Ποιες είναι οι δυνάμεις που ασκούνται τώρα στο βαράκι ; 
Να τις σχεδιάσεις  και να τις ονομάσεις:












Πίνακας 1
	Ένδειξη δυναμομέτρου πριν τη βύθιση

βάρος στον αέρα

(σε Ν)
	Ένδειξη δυναμομέτρου μετά τη βύθιση

βάρος στο νερό

(σε Ν)
	άνωση

(σε Ν)
	αρχικός 

όγκος

(σε cm3)
	τελικός όγκος

(σε cm3)
	Όγκος εκτοπιζόμενου υγρού 
διαφορά αρχικού και τελικού όγκου
(σε cm3)
	πυκνότητα
(σε g/cm3)

	
	
	 A = 
	70
	
	    V =                
	1


6. Να χαρακτηρίσεις  με Σ (σωστό ) ή Λ (λάθος) τις παρακάτω προτάσεις:

i. Το βάρος του σώματος μίκρυνε όταν μπήκε στο νερό……………
ii. Στο σώμα ασκείται μια τρίτη δύναμη πού είναι κατακόρυφη προς τα πάνω αλλιώς δεν ισχύει η συνθήκη ισορροπίας………….
iii. Υπάρχει Τρίτη δύναμη που ασκείται από το υγρό προς το σώμα…………….
iv. Δεν ισχύει πια η συνθήκη ισορροπίας όπως την γνωρίζουμε όταν το σώμα είναι βυθισμένο σε κάποιο υγρό………….
7. Συμπλήρωσε τα κενά :

8. Γράψε τη νέα ένδειξη του δυναμόμετρου (βάρος στο νερό) και την ένδειξη της στάθμης του νερού (τελικός όγκος νερού) στον Πίνακα 1.
9. Υπολόγισε τον όγκο V του εκτοπιζόμενου νερού από τη διαφορά: τελικός όγκος νερού - αρχικός όγκος νερού, και γράψε το αποτέλεσμα στον Πίνακα 1 (διαφορά όγκων).
10. Από την εξίσωση Β = ρ( g (V  (g=9,8.10-3 N/g, ρ=1g/cm3) υπολόγισε το βάρος της μάζας του νερού που εκτοπίζεται. 
11. Για να μετρήσουμε το βάρος του εκτοπιζόμενου υγρού πειραματικά ακολουθούμε την παρακάτω διαδικασία:

Βάλε στη σύριγγα τόσο νερό, όσος είναι όγκος του εκτοπιζόμενου νερού. Στη συνέχεια  άδειασε το νερό της σύριγγας στη θήκη από το φιλμ.  Σημείωσε την ένδειξη του δυναμόμετρου


 Τι παρατηρείς; 












12. Συμπλήρωσε τα κενά:

Πείραμα 2ο: Η σχέση της Άνωσης με το βυθισμένο όγκο


    Χρησιμοποιούμε ογκομετρικό κύλινδρο με 150ml νερό, δυναμόμετρο  0 – 5 Ν  και δύο όμοιους κυλίνδρους μάζας  150 gr.

1. Συνδέουμε τους δύο κυλίνδρους μεταξύ τους και τους αναρτούμε εκτός νερού. 
2. Σημειώνουμε την αρχική ένδειξη του δυναμόμετρου.
3. Βυθίζουμε τον ένα κύλινδρο στο νερό και σημειώνουμε την 1η ένδειξη του δυναμόμετρου. Από την διαφορά των ενδείξεων υπολογίζουμε την Άνωση που δέχεται ο μισός όγκος του σώματος (1ος  κύλινδρος) και συμπληρώνουμε τον Πίνακα 2.
Στη συνέχεια υπολογίζουμε τον όγκο του βυθισμένου σώματος (ένας κύλινδρος) αφαιρώντας από την τιμή του όγκου του νερού στον ογκομετρικό κύλινδρο με τον ένα κύλινδρο βυθισμένο την τιμή του όγκου του νερού πριν βυθίσουμε τον κύλινδρο.  

Κάνουμε το ίδιο βυθίζοντας και τους δύο κυλίνδρους στο νερό και σημειώνουμε την ένδειξη του δυναμόμετρου. Με αφαίρεση βρίσκουμε την Άνωση που δέχεται τώρα το σώμα (δύο κύλινδροι)
Πίνακας 2
	
	ΕΝΔΕΙΞΗ ΔΥΝΑΜΟΜΕΤΡΟΥ 
(Ν)
	ΑΝΩΣΗ
(Ν)
	ΒΥΘΙΣΜΕΝΟΣ ΟΓΚΟΣ 
(cm3)

	ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ   
	  Β = 
	0
	0

	ΕΝΑΣ ΚΥΛΙΝΔΡΟΣ ΒΥΘΙΣΜΕΝΟΣ  
	  Β1 = 
	Α=Β-Β1=
	

	ΔΥΟ ΚΥΛΙΝΔΡΟΙ ΒΥΘΙΣΜΕΝΟΙ
	  Β2  =
	Α=Β-Β2=
	


4. Συμπλήρωσε τα κενά:
Ονοματεπώνυμο:………….…....………………..


Τμήμα: .………..… Ημ/νία:……………………





Β’ Γυμνασίου - Εργαστηριακή Άσκηση: Μελέτη της Άνωσης  


Αρχή του Αρχιμήδη





βίδα με άγκιστρο





 καδίσκος





κλωστή





βαράκι 1,5 Ν





 κρεμαστάρι








ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 1: 


Όταν ένα σώμα βυθίζεται σε ………………….. δέχεται από αυτό μια δύναμη που έχει διεύθυνση ………………………………. και φορά προς ……  ………………. και την ονομάζουμε ΑΝΩΣΗ.








ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 3: 


Η δύναμη της ………………….. που δέχεται ένα σώμα είναι ……………………… με τον όγκο του σώματος που είναι βυθισμένος στο νερό.








ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 2: 


Η δύναμη της ……………….  ισούται με το …………….. του εκτοπιζόμενου υγρού.
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